

மணியோசை

பிரார்த்தனை ஒரு நடை நமக்கும் தெய்வத்துக்கும் தொடர்பு ரசிப்பதே தெய்வ வழியாகும்...

சமுதாய

Volosada National Tamil Daily Telegram, 89, Leela Street, Madurai. Post Box 41 Jaffna. Telephone 389.

சுதந்திரம் கிடைக்கவேண்டும் இவ்வாறு 1956ம் ஆண்டுக்குக் கட்டிய தொகை 15-ந் திணி (30-7-68)

குடியேற்றத் திட்டங்கள்

“வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் சிங்கள மக்களைக் குடியேற்றுவதற்கான திட்டம்” என்று குறிப்பிட்டு பிரதமர் தீர்மானம் வெளியிட்டார்...

கொழும்புக் கடிதம்

மாவட்டசபை தமிழருக்கு வெற்றியா தோல்வியா?

‘தமிழராக’ என்ற பெயர் சந்தேகத்தைக் கிளப்புகிறது (நமது கொழும்பு நிருபர்)

‘சிறுசண்டல’ என்ற நாமம் தோற்கடிக்கப்பட்டு உறுதியாகியிருக்கிறது...

தேசிய சபைக்குப் பரிசீலனை செய்யப்படுகிறது என்றும், அதற்கான திட்டம் தீர்மானம் செய்யப்படுகிறது...

வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் சிங்கள மக்களைக் குடியேற்றுவதற்கான திட்டம்... 1956ம் ஆண்டுக்குக் கட்டிய தொகை 15-ந் திணி...

திரிசெகரவாரம் பரராஜா மன்றத்தின் கூறியது வெளியாகியிருக்கிறது...

பிரதமர் இவ்விஷயத்தில் டைசெவரை தீர்ப்பளிப்பார் என்று தெரிவித்தார்...

இன்னும் சரியாக முடிவாகியிருக்கிறது என்று தெரிவித்தார்...

அதை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும் என்று தெரிவித்தார்...

திருமதி பண்டாரநாயகி அவர்கள் மார்பினியாவில் உள்ளே ஆலவது வேறெந்த அரசாங்கமோ...

சமஷ்டிக் கட்டி வருகிறால் தமிழ்ப் பரம்பரைகளையும் தோற்கிவிட்டு வைத்திருக்கிறார்...

பிரதமர் சேனாபதியின் அரசாங்கத்திற்குத் தமது தமிழரைப் பரிந்துவிட்டால் இனிமேல் பேரம் பேசும் பணம் அவர்களுக்கு இருக்காது...

தமது ஆளுகையின் கீழே இழந்தாலும் பிரதமர் தமது பெரும்பான்மைப் பலத்தை மீட்டுவதற்கு வெற்றி கரமாகத் திறவேற்றியிருக்கிறார்...

வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களைத் தவிர பிற இடங்களில் மாவட்ட சபைகளைக் கட்டிவிட்டு சமஷ்டிக் கட்டிவிடுவதற்கான திட்டம்...

ஆட்சிமகிழ் பதிவடான ‘ஹெச்.சாரிடி’ [திருத்தப் பட்டியல் பதிப்பு] திரு. அமிர்தலிங்கம் குறுக்கிட்டுக் கூறியதாக...

ஆ. க. நடராஜன் உருவிக், கைகுலம். [5-ம் பக்கம் பார்க்க.]

ஜயமன்

பெண்ணைப் பிறந்ததில் டாக்டர், அதையும் சமுதாயத்தில் சமுதாயத்தில் பிறந்து விட்டாக அம்மம்மா என்வளவு சஷ்டி!

பத்தி இடக்கிவிட்டு கவிதா எழுதினார், பத்திக்குத் தட்டிப் போய்விட்டது. பாரணம் அவது தந்தை எப்படியிருக்கும் அப்பெண்ணைத் தட்டிவிட்டு அங்கே அங்கே அங்கே அங்கே...

பன நகல் மடிப்பினைக்கு டன் கடிய, ருசியான இந்தக் கதை தமிழ்ப்பெண்ணின் சிவந்தெழுத்து வெளியீடு...

பதிவேட்டில் வந்தது பொய்யா?

“ஆர். ஜி. கந்திரை மறந்தேன், எவ்வாறும் குறைகூறவில்லை” என்ற தலைப்பில் திரு. அமிர்தலிங்கம் எம். பி. கற்பியூசன் விளக்கம் இம்மாதம் 28-ந் திகதி வெளியிட்டு ‘சமுதாய’ பத்திரிகையில் பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கிறது...

ஆ. க. நடராஜன் உருவிக், கைகுலம்.

மணியோசை கேட்குதம்மா!

இராமம்: சகியாணி | தானம்: ஆதி பகலவி மணியோசை கேட்குதம்மா - கக்கிச்சத்தல் மணியோசை கேட்குதம்மா. அதுபுகலி பணிசெய்யும் பக்கருகினம் சண்டிவாரிச் செய்யும் அணிநிழல் மாங்குளை ஆகுர் தக்கிச்சத்தல் -மணியோசை சரணம் அடுத்திருந்தே குகல் அருட்திரு நாமச்சொல்லார செம்புகளும் சேத்தன் சேவடி தொழுவிரைவார மயப்பிழை என்று மகிசையர் விளக்கிடவும் அணிநிழல் மாங்குளை ஆகுர் தக்கிச்சத்தல் -மணியோசை மூத்தக்குமாரசரமீ

ஒழியுங்கள் நுளம்புகள். மிஸ்டோ. மிஸ்டோ கிரீயர்கள் குதலியர். மிஸ்டோ கிரீயர்கள் குதலியர். மிஸ்டோ கிரீயர்கள் குதலியர்.

ரஷ்யத் தலைவர்களை சந்திக்க செக். தலைவர்கள்

நாட்டின் கிழக்குப் பகுதி சென்றனர்

'விளக்கக்கூற நாம் போகவில்லை; கருத்துபரிமாறவே செல்கிறோம்'

செக். தலைவர் கூற்று

பிராக், ஜூலை 29

ரஷ்யத்தலைவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தும் பொருட்டு, செக் கோஸ்லாவாக்கியத் தலைவர்கள், தமது நாட்டின் கிழக்குப் பகுதிக்குச் சென்றுள்ளனர். செக். கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்காரியதரிசி, திரு. டிஷெக் மற்றும் செக். பிரதமர் அதிபர் ஆகியோரும் செக். தூதகோஷ்டியில் அடங்கியுள்ளனர்.

சோவியத்-ஹங்கேரி எல்லையில் உள்ள ஓர் இடத்தில் ரயில் பெட்டியொன்றில் இரு நாட்டுத் தலைவர்களும் சந்தித்துப் பேசுவர்.

ரஷ்யத் தலைவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தைகளுக்குச் செல்லும் செக். தலைவர்கள் நாட்டின் கிழக்குப் பகுதிக்கு சென்றுள்ளனர். செக். கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்காரியதரிசி, திரு. டிஷெக் மற்றும் செக். பிரதமர் அதிபர் ஆகியோரும் செக். தூதகோஷ்டியில் அடங்கியுள்ளனர். ரஷ்யத் தலைவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தைகளுக்குச் செல்லும் செக். தலைவர்கள் நாட்டின் கிழக்குப் பகுதிக்கு சென்றுள்ளனர். செக். கம்யூனிஸ்ட் கட்சிக்காரியதரிசி, திரு. டிஷெக் மற்றும் செக். பிரதமர் அதிபர் ஆகியோரும் செக். தூதகோஷ்டியில் அடங்கியுள்ளனர்.

ஊத்திரிகையாளர்

செக். பத்திரிகையாளர், போலாந்த், கிழக்கு ஜெர்மனி, ஹங்கேரி, எல்சேரியா ரஷ்யா ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்த பத்திரிகையாளர்கள் செக். கோஸ்லாவாக்கியப் பகுதிக்கு வருமாறு அழைக்கப்பட்டுள்ளனர். நேரிக் பந்த நாட்டு நினைவைப்பற்றிப் பாக் குமாறு அந்த அழைப்பிடு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

செக். பத்திரிகையாளர் நடத்தியுள்ள பொதுஜன வாசகங்களுக்கான நூலகம் புதிய சோஷலிஸ்ட் கொள்கைக்கு ஆதரவாக 90 சதவீத மக்கள் வாக்களித்துள்ளதாகச் செக். செய்தித் தாளம் அறிவித்துள்ளது.

செக். அரசியல் நிலைமை சோஷலிஸத்துக்கு ஆபத்தான 'பிராவ்டா' மீண்டும் தாக்குதல்

மார்க்சோ. ஜூலை 29 ரஷ்யப் பத்திரிகையாளர் 'பிராவ்டா' மீண்டும் செக் கோஸ்லாவாக்கியா மீது தாக்குதல் நடத்தியுள்ளது. செக். கோஸ்லாவாக்கியா மீது அரசியல் சோஷலிஸத்துக்கு இன்னும் ஆபத்தான தாக்குதல்களாக அப்பத்திரிகை கூறியுள்ளது. 'நேரிக் கம்மா பரிசீலிக்க' என்று அது குறிப்பிட்டுள்ளது. கம்யூனிஸ எதிர்ப்புப் புரட்சி ஒன்றுக்கான பாணியைத் தடைசெய்துவிடுமாறு அப்பத்திரிகை செக். கட்சிக்கு வேண்டுகோள்களை வைத்துள்ளது.

சோவியத் பாதுகாப்பு மந்திரி மார்ஷல் உரேச்கொவ், சோவியத்-மேற்கத்திய எல்லை நடைபெறும் இராணுவப் பயிற்சியைப் பார்த்துக் கொள்ளும் பொருக்கான ஊரூர் நிதியை இங்கு குமாறு அவர் படைகளிடம் அறிவித்துள்ளார். சோவியத் மேற்கத்திய எல்லை நடைபெறும் பேரர் ஒத்திசைப் பயிற்சியைக் குக் எப்போதயும் காது அளவுக்கு ரஷ்யத் துருப்புக்கள் பெருமளவில் படுகு கொண்டுள்ளன. இப்பயிற்சியை அடுத்த மாதம் 10-ந் திதி வரை தொடர வேண்டும் தெரிவித்துள்ளார்.

மலேஷிய - பிலிப்பைன்ஸ் தகராறில் சமரச முயற்சி

கோலாலம்பூர், ஜூலை 29 மலேஷியாவுக்கு, பிலிப்பைன்சுக்குமிடையே சபா பிராந்தியம் சம்பந்தமான தகராறு பற்றிச் சமரசம் உண்டாவதற்கான அறிவுறுக்கி தெரிவித்துள்ளது. ஒரு முயற்சியை நாட்டின் சமரச முயற்சியைக் கீழ், இப்போது இரு நாடுகளும் தமது பிரச்சினைகளில்

பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்த முற்பட்டுள்ளன. இந்தோனேஷியாவும், அமெரிக்காவும் தென் கிழக்காசியப் பிராந்திய ஒற்றுமையை குனிவிட்டு, இரு நாடுகளும் தமது தகராறைச் சமரசமாகத் தீர்ப்பு வழங்குமாறு வேண்டுகோள்களை வைத்துள்ளது.

தெற்கு சமனில் கிளர்ச்சி

ஸா. ஜூலை 29 தெற்கு சமனில் குடியரசின் ஒரு கிளர்ச்சி நடப்பெற்றதாகவும், அது இப்போது அடக்கப்பட்டு விட்டதாகவும் தெற்கு சமன் அரசாங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

தெற்கு சமனில், கிளர்ச்சிக்காரர்களுக்கும், அரசாங்கத்துக்குப் பின்னாலுமே இரு பகுதிகளில் சண்டை நடைபெற்றதாக அறிவிக்கப்பட்டது. இந்த இரு பகுதிகளிலும் கிளர்ச்சிக்காரர் முறியடிக்கப்பட்டனர்.

சுய நிர்வாகம், அமெரிக்க எண்ணெய் முதலாளிகளின் சதித் திட்டத்தின் கிளையே இந்தக் கிளர்ச்சி என்று தெற்கு சமன் அரசாங்கம் குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது.

அத்தடன், தெற்கு சமனிலுள்ள இரு அரசியல் கட்சிகளான தெற்கு அரசியல் குதலை முன்னணி, புனொனி ஆகியவையும் இக்கிளர்ச்சிக்குத் தூண்டுலாசலாக இருந்திருக்கின்றன என்றும் தெற்கு சமன் அரசு புலாசெய்துள்ளது.

மகாத்மா காந்தி நூற்றாண்டு விழா சர்வதேசப் கொண்டி

புதுடில்லி, ஜூலை 29 மகாத்மா காந்தியின் நூற்றாண்டு விழாவையொட்டி அடுத்த ஒக்டோபர் மாதம் புதுடில்லியில் ஒரு சர்வதேசப் கொண்டி காந்தி நடைபெறவேண்டும் இத்திட்டம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. டி. சி. லா, வந்தாவுக்கேட்டுயென் காந்தி சேவா சிபாமந்திரி நடைபெற்ற காந்தி நூற்றாண்டு விழா கமிட்டியினால் தலைவராக, சர்வதேச மகாத்மாத்மிக் பேச்சுவார்த்தை அறிவித்துள்ளார்.

மாநாட்டில் பேசிய இத்திட்டம் பிரதமர் திரு. மொராரஜி தேசாய், சர்வதேசப் பொருட்டாட்சி இளைஞர் சமுதாயத்துக்கு மகாத்மா காந்தி போதனைகளை, இலட்சியமாக ஆகியவற்றை நிக் குணரித்த உதவுமென்று குறிப்பிட்டார்.

இளைப்புக்கு

மக்களிடம், திடீராக வளங்கி ஒரு இளைப்பு குழுவை கூட்டும் வழி. மாவட்ட அரசாங்க அதிகாரிகள், வேர்னஸ் அப்ப சேனா தலைமையில் அருகிற் சென்ற இளைப்புகள் திடீர் திடீர் நடப்பெறவுள்ளது.

அமெரிக்கா குண்டுவீச்சை நிறுத்தினால் போர்க்கைதிகளுக்கு விடுதலை வட வியட்னாம் அறிவிப்பு

பாரிஸ், ஜூலை 29 வட வியட்னாம் மீதான குண்டுவீச்சையும், மற்றும் போர் நடவடிக்கையையும் அமெரிக்கா நிறுத்திக்கொண்டால், சில அமெரிக்கப் போர்க் கைதிகளையும் வட வியட்னாம் விடுவிக்குமென்று பாரிஸில் நடைபெறும் வியட்னாம் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளில் வட வியட்னாம் தூதகோஷ்டித் தலைவர் திரு. ஸுமாய்க் தியூ கூறியுள்ளார். பாரிஸ் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தைகளில் எவ்வித முன்னேற்றமும் இதுவரை ஏற்படவில்லை என்று குறிப்பிட்ட அவர், பேச்சுவார்த்தை ஊக்குதல் தாம் உண்மையான நோக்கத்துடன் வந்த படியாலேயே தாம் இன்னும் தொடர்ந்து பேச்சுவார்த்தைகளில் ஈடுபட்டுவருவ வியட்னாம் தூதகோஷ்டித் தலைவர் கூறினார்.

இஸ்ரேல் விமானக் கடத்தல் ஐ. நா. விசாரணையை இஸ்ரேல் கோருகிறது

டெலி ஆகிவ், ஜூலை 29 அண்மையில் இஸ்ரேல் விமானமொன்று அரபுத் தேசியவாதிகளால் அடல்ஜீரியாவுக்குக் கடத்திச் செல்லப்பட்ட சம்பவம் பற்றி விசாரணை நடத்தும்படி ஐ. நா. பத்திரிகை சம்பலிடம் கோருமாறு இஸ்ரேல் மந்திரிசபை, இஸ்ரேல் பிரதமர் திரு. எஷ்கோலியும், வெளியுறவு மந்திரி திரு. எயாநயும் பணித்துள்ளது. விமானத்திலிருந்த 22 இஸ்ரேலியர், பிரயாணிகளும் சிப்பந்திகளும் உட்பட அடல்ஜீரிய அரசாங்கத்திடம்

பிரிட்டனின் இரண்டாவது மாற்று இருதய பொருக்கக்காரர் மரணமாகி விட்டார்

லண்டன், ஜூலை 29 லண்டன் ஆஸ்பத்திரி கொண்டு கடத்த வெள்ளியன்று இரண்டாவது தடவையாக பிரிட்டனில் மாற்று இருதயம் பொருத்தப்பட்டவரான திரு. கோர்ட்டன்பேரிட் என்பவர் கரணமாகி விட்டார்.

பிரிட்டனின் முதலாவது மாற்று இருதயப் பொருத்திக்காரரான திரு. பிரெட்லீக் வெக்ஸ் ஆறு கார்த்துக்குப் பின்னர் மரணமாகினார். ஆனால் இரண்டாவது மாற்று இருதயப் பொருத்திக்காரரான திரு. கோர்ட்டன் முன்னாள் நாட்டினாலேயே மரணமடைந்த இடம். கார் விபத்தின் இறந்த ஒருவரின் இருதயமே இவருக்குப் பொருத்தப்பட்டது.

9வது உலக இளைஞர் விழா

சோபியா, ஜூலை 29 புகோவோவில் தலைநகரான சோபியாவில், 9வது உலக இளைஞர் விழா நேற்றுக் கோலாலம்பா ஆரம்பமானது. சோபியாத் தெருக்களில், 43 நாடுகளின் பிரதிநிதிகளை சேர்ந்திருக்கிற ஊர்வல மொகூறிக் சென்றனர். இந்த உலக இளைஞர் விழாவில், முதல் தடவை யாகச் சீனர், அக்பேனியர், யூகிரர் ஆகியோர் கலந்து கொள்ளுகிறார்கள். விழாவுக்கு வந்துகொண்டிருந்த செக். இளைஞர் குழு புகோவோவில் எல்லைக் கடந்த திடீர் திடீர் நடப்பெறவுள்ளது.

ரோஷிய நீதிபதியும் அரசி கட்டளையும்

சனிக்கே, ஜூலை 29 ரோஷியாவில் ஆபிரிக்க தேசியவாதி ஒருவரைச் சிறையிலிருந்து விடுதலை செய்யுமாறு பிரிட்டிஷ் அரசி விடுத்த உத்தரவுகளை ரோஷிய அரசு மறுக்கிறது. அவ்வாறு அவ்விதம் விடுதலை செய்வதில் மறுமைய உபர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள் தமது உட்கூட்டுகையில் தாம் தமது பதவியிலிருந்து ராஜினாமாச் செய்வப்போவதாக ரோஷிய உபர் நீதிமன்ற நீதிபதி ஒருவர் அறிவித்துள்ளார்.

பொலிஸ் கூட்டு ஒருவர் பலி

திருநெல்வேலி, ஜூலை 29 தென் இந்தியாவில் திருநெல்வேலிக்கு உள்ள ஒரிடத்தில் இரு குற்றவாளிகளைப் பிடிக்கச் சென்ற ஒரு பொலிஸ் கோஷ்டியை வக் குறைக்குமிடையே தடுக்கின்ற தற்குறித்திருந்த பட்டப்போது பொலிசார் சுட்டித் துருவாசரி கரணமாகினார். மூன்று பொலிசுகாரர்களும் காயமடைந்துள்ளனர்.

